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Сер гій Пол та вець, 
канд. політ. наук, ст. наук. спів роб. від ділу обслу го ву вання інфор ма цій ними 
ресур са ми НЮБ Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

ПРО БЛЕ МА РОЗ ШИ РЕН НЯ ДОС ТУ ПУ 
ДО НАУ КО ВОЇ ІНФОР МА ЦІЇ 
В СУЧАС НО МУ «КОЗА ЦЬ КО МУ» ДИС КУР СІ

Розг ля да ються мож ливі шляхи роз ши рення від кри того дос тупу фахів ців 
та всіх заці кав ле них осіб до пер шо дже рел та іншої нау ко вої інфор ма ції у різ но-
ма ніт них фор ма тах: дру ко ва ної книги, її від ска но ва ної чи елект рон ної вер сії, реп-
ринт ного видання. Акцен ту ється увага на пере ва гах соці аль ної кому ні ка ції в рам-
ках сучас ного «козаць ко го» дискурсу.
Клю чові слова: дис курс, пер шо дже рела, дру ко вана книга.

Роз ши рення нау ко вої бази в будь-якій сфері дос лі джень зав жди було 
та зали ша ється одним з най го лов ні ших завдань нау ков ців. «Роз рос тан ня» 
кола дже рел дає мож ли вість дос лід нику вислов лю вати нові гіпо тези, 
тобто вче ний має змогу «сфор му лю вати одну з мож ли вих від по ві дей 
на питання, що виникло в ході дос лі дження; одне з мож ли вих роз в’я зань 
про бле ми» [1, с. 103] та вибу до ву вати новітні кон цеп ції. Ми не випад-
ково акцен ту вали увагу на дефі ні ції поняття «гіпо те за», бо, з нашої точки 
зору, саме в про цесі нау ко вих дис ку сій на «козацьку про бле ма ти ку» 
вини кали та про дов жу ює з’яв ля тися вели чезна кіль кість аль тер на тив них 
під хо дів до, зда ва лося б, уже давно «роз в’я за них» нау ко вих проблем.

Звісно, у пра цях дос лід ни ків, які пред став ля ють різні галузі нау ко вого 
знання, оцінки одного й того самого істо рич ного факту чи полі тич ного 
про цесу будуть різ ни тися доволі сер йозно. Вели чез ний, якщо не визна-
чаль ний вплив, у такому випадку, мати муть такі кри те рії: час, коли було 
здійс нене дос лі дження, пред став ни ком якої нау ко вої школи чи напряму 
є вче ний, наскільки широ ким було коло вико рис то ву ва них дже рел 
у дос лі дженні ціка вого для нього аспекту в загаль ній «козаць кій» про бле-
ма тиці. Отже, осо бис тість дос лід ника, місце, час, при чини, що спо ну-
кали вче ного до напи сання роботи – ось ті головні, визна чальні харак те-
рис тики, які мають ціка вити нас при зану ренні в про блему ролі та місця 
нау ко вої інфор ма ції у про цесі роз гор тання «козаць ко го» дис курсу насам-
пе ред на віт чиз ня них нау ко вих теренах.
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Варто також вра хо ву вати те, який зміст ми вкла да ємо в поняття 
«дис курс». Не став лячи собі за мету опи сати наявну в середо вищі 
лінг віс тів типо ло гію цього поняття, усе ж зазна чимо, що для нас ближ чим 
є під хід, який перед ба чає засто су вання «дис кур су» в зна ченні, тотож ному 
з «мір ку ван ням як пос лі дов ним рядом суджень щодо яко гось питання, 
де з попе ред ніх суджень неод мінно випли ва ють наступні, вна слі док чого 
діс та ють від по відь на пос тав лене в мір ку ванні питан ня» [2, с. 387].

Се р йоз ним імпуль сом для подаль шого ство рення віт чиз ня ного нау ко-
вого про дукту на «козацьку тема ти ку» став для укра ї нсь ких уче них 
Акт про го ло шення Неза леж ності Укра їни напри кінці XX ст. Знову для 
нас стали акту аль ними питання, сфор му льо вані М. Гру шевсь ким у його 
роботі «Хто такі укра їнці і чого вони хочуть»: «…Спільні завдання 
народні об’єд нали Укра їну в сей вели кий час від верху до споду, згур ту-
ва лись всі її класи і пар тії. Треба, щоб ся єдність, орга ні зо ва ність 
пройшла в кож ний куток, в кожне село, в кожну хату. Тоді наша Укра їна 
пере живе щас ливо сей не тільки вели кий, але і гріз ний мент, і закрі пить 
ті великі здо бутки, кот рих праг немо: волю і незай ма ність нашого краю, 
добро і права тру дя щих мас, нашого народу і тих народ нос тей, які живуть 
з нами разом на нашій зем лі…» [3, с. 9–10]. Визна ча ючи най го лов ніші 
завдання наці о наль них еліт та переш коди на цьому шляху, зро зу міло, 
що М. Гру шевсь кий робив такі висновки, вра хо ву ючи дер жа вот вор чий 
дос від попе ред ніх поко лінь, перш за все, звісно, мова про пере моги 
та про ра хунки, допу щені в часи роз бу дови Укра ї нсь кої козаць кої держави.

Саме навколо цих пере мог та про ра хун ків і фор му ється «дис кур-
сивне поле як ідей ний тема тич ний кар кас усього дис кур су…» [4, с. 271] 
з козаць кої тема тики серед нау ков ців: істо ри ків, полі то ло гів, юрис тів, соці о-
ло гів та інших фахів ців-сус піль ст воз нав ців. Власне, пере важна біль шість 
дис ку сій, від часу ство рення козаць ких літо пи сів до сьо год ніш ніх пуб лі-
ка цій на сто рін ках пері о дич них, про дов жу ва них видань, моног ра фій, 
охоп лює вели чезне коло різ но ма ніт них про блем, так чи інакше пов’я-
за них з дер жа вот во рен ням, роз бу до вою полі тич них інсти ту тів, функ ціо-
ну ван ням і вза є мо дією різ них гілок влади, фор му ван ням полі тич ної 
сві до мості та куль тури на тери то ріях геть мансь кої Укра їни. Напи сання 
будь-якої коза коз нав чої нау ко вої роз відки, неза лежно від її обсягу 
в умовно-дру ко ва них арку шах, потребує від автора залу чення різ но ма-
ніт них дже рел, до того ж слід вра ху вати, що вико рис тати навіть поло вину 
з них тех нічно немож ливо, оскільки навіть за досить при близ ними під ра-
хун ками можемо гово рити про бли зько 5 тис. дже рел та нау ко вих праць, 
при свя че них козаць кій тема тиці, які міс тяться в сис те ма тич ному ката лозі 
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Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого НАН Укра їни. 
З іншого боку, зда ва лося б, така кіль кість робіт надає дос лід нику мож ли-
вість доволі «лег ко» від шу кати той аспект загаль ної про блеми, на який 
не звер нули дос та т ньої уваги його попе ред ники. Разом з тим роз ма їття 
думок, пог ля дів та під хо дів ство рює склад ність іншого порядку: базу ю-
чись на доволі обме же ному колі пер шо дже рел, нау ковці досить часто 
оби ра ють пред ме том дис курсу не стільки без по се ред ній зміст автен-
тич ного тексту, напри клад геть мансь кого уні вер салу, а обго во рю ють 
кілька разів ретран с льо вані думки авто ри тет них уче них, нато мість 
забу ва ючи про саме пер шо дже рело. Поза сум ні вом, ство рити щось нове 
в гума ні тар них нау ках, не звер та ю чись до ство ре них від омими дос лід-
ни ками робіт, немож ливо та й недо цільно.

Чи не най го лов ні шою переш ко дою на цьому шляху пос тає від сут-
ність від кри того дос тупу до пер шо дже рел, саме тому подо лання цієї 
про блеми в різ но ма ніт них фор мах – дру ко ва ної книги, її від ска но ва ної 
чи елект рон ної вер сії, реп ринт ного видання, стає чи не най го лов ні шим 
завдан ням різ но ма ніт них нау ко вих уста нов, у тому числі й біб лі о тек. 
Ниніш ній стан справ у цій царині не виріз ня ється пози тив ною дина мі-
кою. Вели чезна кіль кість нау ко вої літе ра тури, яка вико рис то ву ється 
вче ними при напи санні нових моног ра фій, часто дос тупна для них лише 
в залах біб ліо теки чи архіву. Крім того, у сьо год ніш ній Укра їні, з огляду 
на ряд об’єк тив них (від сут ність дос та т нього фінан су вання, зно ше-
ність основ них фон дів тощо) та суб’єк тив них (еле мен тарне неви ко-
нання видав ницт вами та авто рами робіт поло ження про «обо в’яз ко вий 
при мір ник», малі наклади видань) фак то рів, ство рю ється ситу а ція, коли 
навіть наці о нальні біб лі о теки не мають зга ду ва ного вище «обо в’яз-
ко вого при мір ника книж ки». У кон тексті заяв ле ної нами теми вида ється 
необ хід ним ство рення насам пе ред архі вами та біб лі о те ками елект рон них 
копій тих видань, до яких у дос лід ни ків дос туп обме жено сті нами цих 
установ.

Якщо ми гово римо про пер шо дже рела козаць кої доби, то рівень 
їх пред став лення в режимі онлайн-дос тупу, напри клад на сайті Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, на жаль, досить низь кий. 
У від кри тому дос тупі при сутні елект ронні вер сії таких доку мен тів 
козаць кого пері оду, як «Пос та нов ле ніе от его Царс кого вели чества 
з Войс ком Запо роз ким року 1659»; праці І. Гізеля «Мир с Богом чоло ві-
ку»; «Виб рані тво ри»; дві роботи Лазаря Бара но вича «Меч духо в ный» 
та «Трубы на дни наро чи тыя». Варто заува жити, що останні чотири 
зі зга да них праць мають релі гій ний харак тер, а згадки про полі тичні події 
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того часу в них доволі спо ра дичні. Багато в чому подіб ною є ситу а ція 
з мож ли вістю озна йом лення з пов но текс то вими вер сі ями доку мен тів 
і на офі цій ному сайті Централь ного дер жав ного істо рич ного архіву 
Укра їни (ЦДІ АК Укра ї ни), м. Київ. Інфор ма ція про нові нау кові моно-
г ра фічні дос лі дження на сайті ЦДІ АК Укра їни обме жена лише біб лі о-
г ра фіч ним опи сом книги та обся гом корот кої ано та ції про її зміс товну 
час тину. Вод но час, як видно навіть з назв: «Реві зія Чер ні гівсь кого 
полку 1732 року»; «Межи гірська ста ро вина: нариси з істо рії Києво-
Ме жи гірсь кого в ім’я Пре об ра ження Гос по д нього чоло ві чого монас-
тиря в XVI–XVIIІ ст.х»; «Пакти і Кон сти ту ції» Укра ї нської козаць кої 
дер жави (до 300-річчя укла ден ня); «Сме т ные книги города Чугу ева 
1692–1695 гг.»; «Бату рин: сто рінки істо рії. Збір ник доку мен тів і мате рі-
а лів»; «Петро Кал ни шевсь кий та його доба. Збір ник доку мен тів та мате рі-
а лів»; «Уні вер сали Павла Полу ботка (1722–1723)»; «Наці о нально-виз-
вольна війна в Укра їні. 1648–1657. Збір ник за доку мен тами акто вих 
книг», від роз мі щення пов но текс то вих елект рон них вер сій пере лі че них 
вище доку мен тів та мате рі а лів у виграші були б не тільки вчені, а й сам 
дер жав ний архів, оскільки в такий спо сіб він (архів) збіль шив би кіль кість 
від ві ду вань свого сайту та під няв його рей тинг у мережі Інтернет.

На то мість на офі цій ному сайті Інсти туту укра ї нсь кої архе ог ра фії 
та дже ре лоз навства ім. М. С. Гру шевсь кого НАН Укра їни роз мі щено 
елект ронну вер сію кор пусу доку мен тів «Архів Коша Нової Запо ро зь кої 
Січі. Кор пус доку мен тів. 1734–1775», який скла да ється з «Опису справ 
Архіву Коша Нової Запо ро зь кої Січі» та окре мих п’яти томів «Архіву 
Коша Нової Запо ро зь кої Січі», у яких міс тяться доку менти, що висвіт-
лю ють від но сини запо рож ців із Кри мом, Поль щею та Війсь ком Донсь-
ким, Кримсь ким ханст вом, вза є мин Запо рожжя з геть мансь кою Укра ї ною, 
лис ту вання Коша з геть ма ном К. Роз умовсь ким і палан ко вою стар ши ною, 
біог ра фічні від омості про запо рож ців, їхню службу в куре нях і похо дах, 
лис ту вання з при воду роз шуку на Запо рожжі російсь ких селян-уті ка чів 
та дезер ти рів і багато інших різ но ма ніт них пер шо дже рел. Крім того, 
на сайті Інсти туту укра ї нсь кої архе ог ра фії при сутня елект ронна вер сія 
най ві до мі шої праці ака де міка М. Гру шевсь кого 11-том ної «Істо рія 
Укра їни-Ру си» та «Уні вер сали укра ї нсь ких геть ма нів. Мате рі али до укра ї-
нсь кого дип ло ма та рію». До речі, остан ній зі зга да них кор пус доку мен тів, 
а саме «Уні вер сали укра ї нсь ких геть ма нів…», роз мі ще ний також на сайті 
Інсти туту істо рії Укра їни НАН Укра їни. Порів няно з про ана лі зо ва ними 
вище сай тами інших дер жав них уста нов, сайт ака де міч ного Інсти туту 
істо рії значно виграє в бага тьох аспек тах. На ньому, напри клад, роз мі щено 
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елект ронні вер сії пер шо дже рел та нау ко вих моног ра фій, роз та шо ва них 
за хро но ло гіч ним при нци пом під загаль ною назвою «e-Дже рела: елект-
рон ний кор пус пуб лі ка цій доку мен тів і пам’я ток». Нау кова літе ра тура, 
у якій роз кри ва ються різ но ма нітні аспекти склад них та бага тог ран них 
про це сів, що про ті кали на укра ї нсь ких зем лях в козацьку добу, скон цент-
ро вана в роз ділі «Ран ній новий час». Загальна кіль кість роз мі ще них 
пер шо дже рел та моног ра фій ста но вить 120 елект рон них пов но текс то вих 
копій.

Ін ший під роз діл Елект рон ної біб лі о теки нази ва ється «е-Біб лі о тека 
праць спів ро біт ни ків Інсти ту ту», міс тить 440 видань, збе ре же них, 
як пра вило, у PDF-фор маті. Щонай менше третя час тина від загаль ної 
кіль кості пред став ле них тут моног ра фій є скла до вою сучас ного козаць кого 
дис курсу. Як бачимо, справа роз мі щення на сайті нау ко вої уста нови 
елект рон них пов но текс то вих вер сій збі рок доку мен тів та нау ко вих праць 
не така вже й складна.

Роль нау ко вої інфор ма ції зросте в рази у випадку, якщо її дос туп-
ність стане її най го лов ні шою скла до вою. Уже сьо годні ми спо сте рі-
га ємо пере ваги від кри того дос тупу до фон дів різ но ма ніт них віт чиз-
ня них та зару біж них нау ко вих уста нов. Роз ши рення мож ли вос тей для 
здійс нення соці аль ної кому ні ка ції, у тому числі й нау ко вої, дає змогу 
роз гля дати будь-яку нау кову про блему, у нашому випадку  йдеться про 
«мір ку вання про козацт во», з таких пози цій, які ще два деся ти ліття 
тому зда ва лися немож ли вими. У рам ках сучас ного козаць кого дис курсу 
нор мою стала така тема тика нау ко вих робіт, яка в радянсь кий час 
слу жила б що най менше при чи ною для три ва лих пар тій них і полі тич них 
дис ку сій та від по від них «орг вис нов ків». Так, напри клад, події Укра ї н-
сь кої наці о наль ної рево лю ції середини XVII ст. роз гля да ються віт чиз-
ня ними вче ними як скла дова євро пейсь кої полі тич ної кризи. Саме тому, 
харак те ри зу ючи зов нішню полі тику укра ї нсь кого геть мана в середині 
та дру гій поло вині 1656 р., укра ї нсь кий істо рик Я. Федо рук наго ло шує: 
«Не викли кає сум ніву той факт, що питання точно окрес ле ного укра ї н-
сько-польсь кого кор дону наби рало для того час ної зов ні ш ньої полі тики 
Бог дана Хмель ниць кого пер шо ряд ної ваги…У вза є ми нах з Юрієм II 
Рако цієм і Кар лом X Гус та вом вимога вста но вити кор дон по р. Віслу також 
була тим голов ним пунк том, від якого Бог дан Хмель ниць кий уза леж ню вав 
укла дення дого во рів із цими пра ви те ля ми» [5, с. 455]. Нато мість у 2011 р. 
до чер го вої річ ниці Берес тець кої битви було орга ні зо вано спільну укра ї н-
сько-польську нау кову кон фе рен цію в Луцьку. Попри почасти кар ди-
нально про ти лежні під ходи та полярні оцінки, які отри мала ця істо рична 
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подія в істо рі ог ра фіях двох наро дів, сам факт її успіш ного про ве дення 
є важ ли вим свід чення того, що нау ковці різ них країн нама га ються від шу-
кати в істо рич них подіях та пер шо дже ре лах спільні, об’єд ну ючі, зна кові 
для обох наро дів фак тори. Сучасні польські істо рики значно об’єк тив ніше 
гово рять про резуль тати Берес течка. Так, напри клад, від омий польсь кий 
дос лід ник М. Нагельсь кий пише: «Напри кінці 1651 року нас лідки берес-
тець кої бата лії були дуже скром ними. Ян Кази мир спра вед ливо вва жав, 
що геть мани пішли на занадто великі пос тупки Б. Хмель ниць кому. Через 
неза лежну полі тику козаць кого ватажка, 20-ти сяч ний реєстр запо рі зь кого 
війська над алі ста но вив загрозу для Речі Пос по ли тої» [6, с. 27].

Крім того, у кон тексті сучас них інфор ма цій них воєн, зок рема такої 
їх скла до вої, як «війни пам’я тей», акту аль ність нау ко вих, об’єк тив них 
реф лек сій зрос тає в рази. Доволі часто нестача об’єк тив ної нау ко вої 
інфор ма ції в інтер нет-ме режі про во кує ситу а ції, за яких «саме спе ці а-
 лі зо вані сайти чи руб рики по пуляр них видань можна назвати серед 
май дан чи ків для роз гор тання “війн пам’я ті” чи навіть інфор ма цій ної 
агре сії проти Укра їни (таке пот рак ту вання вида ється ціл ком виправ-
да ним з огляду на незначну чи навіть повну від сут ність інфор ма цій ної 
про ти дії нав’я зу ва ному нара ти ву), у якій “битви за мину ле” від іг ра ють 
про відну роль» [7, с. 254]. А від так зусилля нау ко вих уста нов, спря мо вані 
на роз ши рення дос тупу до дже рель ної та нау ко вої інфор ма ції козаць кого 
дис курсу, не просто збе рі га ють нагаль ність, а й акту а лі зу ються сучас-
ними тен ден ці ями роз витку віт чиз ня ного інфор ма цій ного прос тору. 
При цьому, як стве р джу ють віт чиз няні фахівці, «ідеться не лише про 
фор му вання належ них інфор ма цій них інфра струк тур, необ хід них для 
про ти сто яння цілесп ря мо ва ним інфор ма цій ним опе ра ціям, а й, у значно 
шир шому плані, про наяв ність належ ного наці о наль ного інфор ма-
цій ного потен ці алу для нейт ра лі за ції тих чис лен них інфор ма цій них 
впли вів на уми й серця гро ма дян, які мають латент ний, неяск раво окрес-
ле ний харак тер, але об’єк тивно загро жу ють дефор му ван ням загаль них 
мен таль них, сві то гляд них уста но вок, соці аль них і куль тур них орі єн та цій 
спів віт чиз ни ків» [8, с. 44]. До сьо годні Укра ї нська дер жава в сег менті 
інфор ма цій них воєн про грає російсь ким агре со рам. Як бачимо, наше 
головне завдання по пуля ри зу вати, робити дос туп ні шою і таким чином 
реа лі зо ву вати та наро щу вати наявну нау кову інфор ма цію через ство рення 
нового про дукту у вигляді моног ра фій та інших фахо вих пуб лі ка цій. 
Тобто пос тійно аргу мен то вано дово дити, що «Донеч чина та Луган щина – 
землі козаць кі» [9].
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Sergey Poltavets
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Problem of Expanding Access to Scientifi c Information 
in a Modern «Cossack» Discourse

Vast majority of discussions since the creation of the Cossack chronicles until today 
publications in periodicals, prolonged publications and monographs are covering a huge 
range of different problems, one way or another connected with state, building of politi-
cal institutions, functioning and interaction of different branches of government, the 
formation of political consciousness and culture at the territory of Hetman Ukraine. 
The most important obstacle in this fi eld is the absence of public access to original 
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sources. Therefore, solving this problem in a variety of forms, such as, scanned form, 
electronic version of printed book or reprint edition, is perhaps the most important task 
of the various academic institutions including libraries. Current state of affairs in this 
fi eld is not characterized by positive dynamics. A huge amount of scientifi c literature, 
used by scientists when writing new monographs, is often available only in the halls 
of libraries or in archives. The role of scientifi c information will increase in times if its 
availability becomes its major component. Expansion of opportunities for realiza-
tion of social communication, including scientifi c one, will allow solving any scien-
tifi c problem, in this case the «arguments about the Cossacks», from such positions 
that were impossible 2 decades ago. The efforts of scientifi c institutions, that aimed 
to improve access to sources and scientifi c information within the framework of con-
temporary Cossack discourse, are not only retaining urgency but are updating with 
modern trends of development of the national information space.

Keywords: Scientifi c Information, «Cossack» Discourse, Hetman.

Сер гей Пол та вец
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Про блема рас ши ре ния дос тупа к науч ной инфор ма ции 
в рам ках сов ре мен ного «казац ко го» дис кур са

Расс мат ри ва ются воз мо ж ные пути рас ши ре ния отк ры того дос тупа спе ци а лис-
тов и дру гих заин те ре со ван ных лиц к пер во ис точ ни кам и дру гой науч ной инфор-
ма ции в раз ли ч ных фор ма тах: печат ной книги, ее отс ка ни ро ван ной или элект-
рон ной вер сии, реп ринт ного изда ния. Ука зы ва ется на ост рую необ хо ди мость 
соз да ния прежде всего архи вами и биб ли о те ками элект рон ных копий тех изда-
ний, дос туп к кото рым у исс ле до ва те лей огра ни чен.

Утверж да ется, что роль науч ной инфор ма ции воз рас тет в разы в слу чае, если 
ее дос туп ность ста нет ее глав ной сос тав ля ю щей. Рас ши ре ние воз мож нос тей 
для осу ще ств ле ния соци аль ной ком му ни ка ции поз во ляет расс мат ри вать любую 
науч ную про блему, при ме няя новые мето до ло ги чес кие под ходы. Акцен ти ру ется 
вни ма ние на пре и му щест вах соци аль ной ком му ни ка ции в рам ках сов ре мен ного 
«казац ко го» дискурса.
Клю че вые слова: дис курс, пер во ис точ ники, печат ная книга, отк ры тый дос туп, 

исто рия каза чества.
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